



## К 50-летию ОБРАЗОВАНИЯ СОЮЗА ССР

В. А. КУМАНЁВ

### ПОЛУВЕКОВОЙ ПУТЬ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА В СССР

Образование первого в мире многонационального государства рабочих и крестьян — Союза Советских Социалистических Республик — явилось продолжением великого дела Октябрьской революции, крупнейшим завоеванием социализма, итогом самоотверженного творческого труда всех советских народов во главе с рабочим классом под руководством его авангарда — Коммунистической партии. «Мы вправе гордиться и мы гордимся тем,— писал В. И. Ленин,— что на нашу долю выпало счастье *начать* постройку советского государства, *начать* этим новую эпоху всемирной истории, эпоху господства *нового* класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к извлечению человечества от ига капитала, от империалистских войн»<sup>1</sup>.

По своей политической значимости и социально-политическим последствиям создание Союза ССР стоит в ряду важнейших событий XX в. «Это историческое событие,— говорится в Постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик»,— убедительная победа идей пролетарского интернационализма, плодотворный результат осуществления ленинской национальной политики Коммунистической партии»<sup>2</sup>. Именно объединение братских освобожденных революцией народов в единый союз решающим образом обеспечило благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, для всестороннего подъема экономики и культуры всех советских республик.

Образование Союза ССР явилось мощным фактором роста международного авторитета нашей страны, положило начало широкому развитию дипломатических, экономических, торговых, культурных и других связей с зарубежными государствами. Союз Советских Социалистических Республик предстал перед всем миром как оплот дружбы народов, образец верности принципам пролетарского интернационализма.

Оглядываясь на исторический путь полувекового развития Союза ССР, следует всегда учитывать, какое наследие в области национальных

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 44, стр. 148.

<sup>2</sup> «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Постановление ЦК КПСС от 21 февраля 1972 года». М., 1972, стр. 4.

отношений получили строители нового общества от старой России — страны с невиданной в мире этнической пестротой населения<sup>3</sup>, разбросанного на огромной территории. Трудовые массы царской империи жили в разительно разных социально-экономических и культурных условиях. Многие из них, например, кочевые народы, в своем общественном развитии едва вступили в стадию феодализма. В ряде областей страны не было промышленности и фактически отсутствовал рабочий класс, а между тем, по замечанию Ф. Энгельса, «только пролетарии способны уничтожить национальную обособленность, только пробуждающийся пролетариат может установить братство между различными нациями»<sup>4</sup>. Значительная часть «национальных окраин» Российского государства представляла собой сырьевой придаток промышленного центра.

Одним из свидетельств угнетенного положения национальностей Российской империи явилась почти поголовная неграмотность нерусских народов: среди взрослых таджиков незадолго до революции читать и писать умели лишь 0,5%, среди киргизов — 0,6%, среди якутов — 0,7%, среди туркмен — 0,7% и т. д.<sup>5</sup> На Крайнем Севере грамотных вообще не было. Прямым следствием колонизаторской политики самодержавия было отсутствие письменности почти у 50 народов страны. Царские сатрапы запрещали преподавание в школах на родном языке, накладывали вето на издание в национальных районах газет и книг, препятствовали распространению элементарных знаний.

Угнетение трудящихся «национальных окраин», испытывавших двойной гнет — национальный и социальный, было гораздо более жестоким, чем во многих государствах мира. И все же, несмотря на резкие контрасты в уровне культурного и хозяйственного развития различных территорий России, на протяжении всей ее истории народы страны сближала общая судьба, совместная борьба против иноземных поработителей и освободительное революционное движение против внутренних эксплуататоров.

Единое духовное родство объединяло передовых представителей народов империи — Пушкина и Чавчавадзе, Шевченко и Валиханова, Абая и Хетагурова, Чернышевского и Ахундова и многих других, значительно укрепивших традиции дружбы трудящихся России в совместной освободительной борьбе. Эти традиции пробивали себе дорогу вопреки природе капитализма и шовинистической политике эксплуататорских классов. «Мы, латыши, — писал революционный поэт Латвии Я. Райнис, — требуем освобождения вовсе не в отрыве от России... Мы, латыши, в единении со всеми демократическими элементами в братской общей борьбе за будущую свободную Россию»<sup>6</sup>.

Что касается широких народных масс, то различные проявления дружбы, естественно, в тех условиях были ограничены, носили в значительной мере стихийный и недостаточно осознанный характер. «Проклятая история самодержавия, — писал в 1903 г. В. И. Ленин, — оставила нам в наследство громадную *отчужденность* рабочих классов разных народностей, угнетаемых этим самодержавием. Такая отчужденность есть величайшее зло, величайшая помеха в борьбе с самодержавием»<sup>7</sup>. Эта отчужденность могла быть преодолена только в непримиримой схватке с силами угнетения и реакции.

Новой решающей вехой в объединении освободительного движения народов России в единое русло явился выход на историческую арену классовой борьбы пролетариата, который формировался из рядов трудящихся самых разных национальностей. Выдающуюся роль в сплочении всего трудового населения сыграла созданная В. И. Лениным марк-

<sup>3</sup> До 57% населения царской России составляли так называемые «инородцы».

<sup>4</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 2, стр. 590.

<sup>5</sup> См. «Большевик», 1932, № 20, стр. 80—83.

<sup>6</sup> «История Латвийской ССР», т. 2. Рига, 1954, стр. 491.

<sup>7</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 7, стр. 242.

систская партия. РСДРП была первой в России массовой формой интернациональной идейно-политической общности людей труда. Объединив в своих рядах наиболее сознательную часть пролетариата и других трудовых слоев, партия выразила в полной мере жизненные интересы и революционную волю трудящихся всех национальностей страны.

Итак, для национальных отношений в дооктябрьской России были характерны весьма противоречивые черты: с одной стороны, она представляла собой «тюрьму народов», с другой — здесь были и благоприятные факторы для будущего союза наций, имелись и развивались традиции дружбы между рабочими и другими трудовыми людьми. Требовалась великая очистительная социальная революция, чтобы избавить массы от взаимного недоверия, национального эгоизма и замкнутости. «Чтобы народы могли действительно объединиться, у них должны быть общие интересы, — подчеркивал К. Маркс. — Чтобы их интересы могли быть общими, должны быть уничтожены существующие отношения собственности»<sup>8</sup>.

Вслед за К. Марксом и Ф. Энгельсом В. И. Ленин в новых исторических условиях научно обосновал пути решения национального вопроса. Еще задолго до победы социалистической революции 1917 г. Ленин раскрыл его классовое содержание, четко показав, что разрешение коренных национальных проблем органически связано с общими главными задачами пролетарской социальной революции, освобождением трудящихся от всех форм эксплуатации, построением социализма. В. И. Ленин вооружил рабочий класс цельным и стройным учением по национальному вопросу, конкретной и ясной программой для достижения равенства, взаимопонимания и дружбы между народами. «Мы должны, — писал он, — *связать* революционную борьбу за социализм с революционной программой в национальном вопросе»<sup>9</sup>. По мысли Ленина, интернациональное единство невозможно без ликвидации всех форм гнета и фактического обеспечения полного политического, экономического и культурного равенства наций. А это возможно только при социализме. Имущие классы угнетенных наций, предупреждал он, часто прикрывают националистическими лозунгами стремление разобщить рабочих, одурачить их, входя в сделку за их спиной с эксплуататорскими классами господствующей нации. «Буржуазный национализм и пролетарский интернационализм, — писал В. И. Ленин, — вот два непримиримо-враждебные лозунга, соответствующие двум великим классовым лагерям всего капиталистического мира и выражающие *две* политики (более того: два мирозерцания) в национальном вопросе»<sup>10</sup>.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда ликвидировала помещичье-буржуазную систему национального и колониального угнетения народов России. Она принесла политическое равенство и свободу всем трудящимся, создала все условия для становления и развития союза наций и народностей. В. И. Лениным были подготовлены важнейшие исторические акты революции, которые провозгласили отмену каких бы то ни было национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений, равенство и суверенитет как больших, так и малых народов. Среди этих документов: «Декларация прав народов России», «Обращение ко всем трудящимся мусульманам России и Востока», «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа», первая Конституция РСФСР (1918 г.) и многие другие. Угнетательская политика царизма и русского капитализма, говорилось в «Декларации прав народов России», «должна быть заменена политикой добровольного честного союза народов России»<sup>11</sup>.

<sup>8</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 4, стр. 371.

<sup>9</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 62.

<sup>10</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 24, стр. 123.

<sup>11</sup> «Декреты Советской власти», т. I. М., 1957, стр. 40.

В качестве центральной задачи своей национальной политики после свержения Временного правительства партия большевиков выдвинула преодоление экономической, политической и культурной отсталости ранее угнетенных народов, без чего нельзя было добиться правильного решения национальных отношений, обеспечить совместное созидательное творчество народными массами новой жизни. Конкретизируя программу разрешения национального вопроса после победы социалистической революции, В. И. Ленин на VIII съезде РКП(б) указал, что без правильного осуществления этой задачи, без точного учета национальных интересов и особенностей «социалистического общества мы никак не можем построить»<sup>12</sup>.

Строительство единого советского многонационального государства, как политической формы братского сотрудничества и взаимопомощи трудящихся разных национальностей, фактически началось с первых месяцев Октябрьской революции. Символичным было то, что в самом провозглашении Республики Советов на II Всероссийском съезде участвовали представители самых различных областей и национальных районов страны — посланцы Баку и Москвы, Саранска и Петрограда, Харькова и Казани, Ревеля и Тифлиса, Ташкента и Ижевска, многих городов и сел Украины, Прибалтики, Сибири, Закавказья, Белоруссии, Урала.

В числе первостепенных факторов успешного политического, экономического и культурного прогресса бывших «национальных окраин» России, достижения фактического равенства и укрепления братской дружбы между ними было создание советской государственности в формах, соответствующих их национальным особенностям. Наряду с Российской Советской Республикой вскоре были провозглашены суверенные Украинская, Белорусская, Латвийская, Литовская и Эстонская советские республики.

Российская Советская Республика, многонациональная по своему составу, в январе 1918 г. III Всероссийским съездом Советов была объявлена федерацией. В ленинской «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа», принятой съездом, объявлялось, что эта Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций, как федерация советских национальных республик. Советский тип федерации решительно исключал всякое насилие одной нации над другой, создавая условия для братского сотрудничества народов, обеспечивал гармоническое сочетание централизованной власти с подлинным демократизмом трудовых масс. В речи на съезде В. И. Ленин уверенно предсказывал, что «вокруг революционной России все больше и больше будут группироваться отдельные различные федерации свободных наций. Совершенно добровольно, без лжи и железа, будет расти эта федерация, и она несокрушима. Лучший залог ее несокрушимости — те законы, тот государственный строй, который мы творим у себя»<sup>13</sup>.

Несмотря на серьезные трудности, вызванные гражданской войной и интервенцией, начался интенсивный процесс создания социалистической государственности больших и малых народов России. По мере освобождения территории от врагов создавались новые национальные советские республики, которые стремились к самому тесному сплочению и объединению. Еще в апреле 1918 г. на V съезде Советов Туркестана была провозглашена Туркестанская АССР — первая автономная советская республика в составе РСФСР. В письме коммунистам Туркестана (ноябрь 1919 г.) В. И. Ленин особо подчеркивал важнейшее международное значение правильной национальной политики. «Для всей Азии и для всех колоний мира, — писал он, — для тысячи миллионов людей будет иметь

<sup>12</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 38, стр. 184.

<sup>13</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35, стр. 288.

практическое значение отношение Советской рабоче-крестьянской республики к слабым, донныне угнетавшимся народам»<sup>14</sup>.

В течение 1919—1920 гг. образовались Башкирская, Карельская, Татарская, Марийская, Удмуртская и другие автономные республики и области. Развернувшееся в эти годы широкое всенародное объединительное движение получило свое реальное выражение в военно-политическом союзе советских республик. Это настоятельно диктовалось самой обстановкой военного времени, ибо, по словам В. И. Ленина, невозможно было отстоять существование советских республик, окруженных несравненно более могущественными в военном отношении империалистическими державами всего мира, без теснейшего союза советских республик.

Между народами Российской Федерации стала активно осуществляться взаимопомощь в самых разнообразных формах: совместная борьба трудящихся всех национальностей против белогвардейской контрреволюции и интервенции, добровольное снабжение продуктами центральных районов из восточных областей страны и т. д. Братское сотрудничество между народами Республики Советов сопровождалось одновременно бескорыстной щедрой помощью со стороны русской и других развитых наций более отсталым в строительстве новой жизни. В создавшихся исторических условиях В. И. Ленин считал наиболее приемлемой формой объединение в государственном союзе на федеративных принципах. «Признавая федерацию переходной формой к полному единству, — указывал он, — необходимо стремиться к более и более тесному федеративному союзу»<sup>15</sup>. Об этом вождь революции детально говорил в докладе на II конгрессе Коммунистического Интернационала.

В состав РСФСР к концу 1922 г. входило уже 10 автономных республик, объединенных системой союзных договорных отношений. В прочный союз с Советской Россией вступают Хорезмская Народная Советская Республика и Бухарская Советская Республика. Все эти республики, как правило, имели объединенное руководство финансами, военными делами, средствами связи и все же еще не составляли единого государства.

Сама интернациональная природа советских республик, объективные закономерности общественного развития требовали их объединения в единое многонациональное государство. Экономической базой сплоченности всех советских республик служило установление общественной собственности на средства производства, а решающей политической предпосылкой этого процесса — утверждение диктатуры пролетариата. Уже первое пятилетие Советской власти дало мировому революционному движению богатейший опыт, в том числе в области развития новых социалистических взаимоотношений и сотрудничества между нациями и народностями. Немалое значение в подготовке образования Союза Советских Социалистических Республик имело создание по совету В. И. Ленина Закавказской Федерации (1922 г.), объединившей Азербайджан, Армению и Грузию и вошедшей в теснейший военно-хозяйственный союз с РСФСР. Но жизнь властно требовала более всестороннего объединения всех советских республик.

Приобретенный опыт позволил вплотную подойти к разрешению поистине великой задачи — созданию Союза ССР. В эти годы В. И. Ленин блестяще обосновал историческую необходимость объединения советских республик, развил дальше интернационалистические принципы строительства многонационального государственного объединения.

Разумеется, наиболее рациональные формы сочетания национальных и интернациональных интересов найти было нелегко. Обращая внимание на сложность достижения полного единства между нациями, В. И. Ленин указывал, что такой союз «нельзя осуществить сразу; до него надо до-

<sup>14</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 304.

<sup>15</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 164.

работаться с величайшей терпеливостью и осторожностью. чтобы не испортить дело, чтобы не вызвать недоверия, чтобы дать изжить недоверие, оставленное веками гнета помещиков и капиталистов, частной собственности и вражды из-за ее разделов и переделов»<sup>16</sup>.

В анналах всемирной истории сохранились названия ряда многонациональных государств, от древних (Римская империя, империя Александра Македонского) до более поздних (империя Наполеона, Австро-Венгерская империя, метко названная «лоскутной монархией»). Лишь насилие и угнетение держали некоторое время в одних пределах народы этих государств, которые раздирались классовыми и межнациональными противоречиями и были весьма неустойчивыми объединениями. Как только наступали тяжелые исторические испытания, эти пестрые в национальном отношении государственные конгломераты легко распадались, ибо строились на насилии, на сугубо недемократической основе. «Мы властвуем,— подчеркивал В. И. Ленин,— не разделяя, по жестокому закону древнего Рима, а соединяя всех трудящихся неразрывными цепями живых интересов, классового сознания. И наш союз, наше новое государство прочнее, чем насильническая власть, объединяющая ложью и железом в нужные для империалистов искусственные государственные образования»<sup>17</sup>.

Содействие целостному национальному развитию бывших полуколониальных и зависимых народов России стало краеугольным камнем политики Советской власти с первых шагов строительства социализма. В резолюции X съезда партии была выдвинута в качестве одной из первоочередных задач — «помочь трудовым массам невеликорусских народов догнать ушедшую вперед центральную Россию»<sup>18</sup>. Проводя эту политику, Коммунистическая партия твердо отстаивала ленинские положения в национальном вопросе, ведя решительную и непримиримую борьбу против различных антиленинских течений в ее рядах, против ревизионистов, националистов разных мастей, воспитывая в духе интернационализма десятки миллионов трудящихся всех наций, населяющих страну.

В целях обеспечения национальных интересов народов в первые же дни победы социалистического строя был создан специальный Народный комиссариат по делам национальностей. Осуществляя руководство всей многогранной работой по строительству многонационального государства, Советская власть пресекала любые попытки ущемления равноправия наций.

Сами советские республики уже в первые месяцы после социалистической революции заявляли о своей готовности вступить в более тесный союз наций. В частности, Украинское временное рабоче-крестьянское правительство уже в январе 1919 г. высказалось за объединение с Советской Россией<sup>19</sup>. Такое же решение вынесла IV конференция КП(б) Украины в 1920 г.: «Русские и украинские рабочие и крестьянские массы были уже объединены борьбой против царского гнета и великорусской буржуазии. Они связаны близостью языка, смешанностью населения, общей экономической жизнью. Полное отделение двух советских государств явилось бы только искусственным процессом, находящимся в противоречии со всей прошлой и будущей борьбой украинских и русских рабочих и крестьян»<sup>20</sup>.

<sup>16</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 40, стр. 43.

<sup>17</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 287—288.

<sup>18</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», ч. I. М., 1954, стр. 559.

<sup>19</sup> См. «Братское содружество народов СССР». Сб. документов ЦГАОР. М., 1964, стр. 125.

<sup>20</sup> «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор объединительного движения украинского народа за образование СССР». Сб. документов. Киев, 1962, стр. XII.

В середине 1922 г. коммунистические партии национальных республик поставили вопрос об установлении более тесных связей с РСФСР, а затем в республиках началось широкое народное объединительное движение в поддержку этого предложения. Инициатива исходила от всех республик — Азербайджана, Армении, Грузии (ЗСФСР), Украины и Белоруссии. Необходимо было в связи с этим найти наиболее целесообразные формы объединения.

Для разработки проекта договора об объединении советских республик ЦК РКП(б) создал специальную комиссию, в которую вошли И. В. Сталин, Г. К. Орджоникидзе, Г. И. Петровский, А. Ф. Мясников и др. Несмотря на тяжелую болезнь, В. И. Ленин внимательно следил за подготовкой материалов. Он решительно выступил против проекта об «автономизации», поскольку проект этот предусматривал включение Украины, Белоруссии, Азербайджана, Армении, Грузии на правах не союзных, а автономных республик. Предложение об «автономизации» ущемляло права советских республик и не могло содействовать укреплению дружбы народов. К фактическому разъединению республик вело и другое предложение, согласно которому они объединялись на основе конфедерации, что означало бы отсутствие единого бюджета, гражданства, внешней политики и т. д.

Самый правильный путь, учитывающий как интересы всей страны, так и каждой республики в отдельности, был обоснован В. И. Лениным, который предложил создать новое государственное образование — Союз ССР. Этот Союз был призван объединить советские республики на принципах добровольности и равноправия. В. И. Ленин отмечал в письме членам Политбюро 26 сентября 1922 г.: «Мы признаем себя равноправными с Украинской ССР и др. и вместе и наравне с ними входим в новый союз, новую федерацию»<sup>21</sup>. Мнение В. И. Ленина было единодушно поддержано комиссией ЦК, а 6 октября 1922 г. пленум ЦК РКП(б), одобрив его предложение, вынес постановление: «Признать необходимым заключение договора между Украиной, Белоруссией, Федерацией Закавказских республик и РСФСР об объединении их в Союз Советских Социалистических Республик с оставлением за каждой из них права свободного выхода их из состава Союза»<sup>22</sup>.

В течение октября — декабря 1922 г. по всей стране прошли массовые собрания, участники которых обсудили вопрос об объединении республик в союз. В резолюции собрания рабочих и служащих г. Минска говорилось: «Вся работа Советской Белоруссии до настоящего времени имела положительные результаты в значительной степени благодаря тесной связи Белоруссии со всеми советскими республиками»<sup>23</sup>. Рабочие Кедабекского медеплавильного завода и крестьяне соседних селений (Азербайджан) по окончании митинга приняли решение: «Требуем немедленного более тесного сплочения как в экономическом, так и в военном отношении вокруг единой Советской Федерации»<sup>24</sup>. Сотни таких же резолюций принимались и на собраниях трудящихся Армении, Грузии, РСФСР.

Собравшийся 10 декабря того же года VII Всеукраинский съезд Советов также решил поддержать предложение о целесообразности создания Союза ССР<sup>25</sup>. Подобные постановления были приняты I съездом Советов Закавказья, IV съездом Советов Белоруссии, X Всероссийским съездом Советов. Были избраны делегации от республик на учредительный Всесоюзный съезд Советов.

<sup>21</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 45, стр. 211.

<sup>22</sup> «Краткая история СССР», ч. II. М., 1964, стр. 147.

<sup>23</sup> Там же, стр. 147.

<sup>24</sup> «40 лет СССР и Закавказской Федерации». Сб. статей. Баку, 1962, стр. 84.

<sup>25</sup> См. «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор объединительного движения украинского народа за образование СССР», стр. 270.

В обстановке широкого движения масс за объединение в Союз 30 декабря 1922 г. в Москве в Большом театре открылся I съезд Советов СССР. В состав российской делегации входили В. И. Ленин, М. И. Калинин, А. С. Бубнов, С. М. Буденный, Ф. Э. Дзержинский, И. В. Сталин, П. Г. Смидович, К. Е. Ворошилов и др.; в украинскую делегацию — Г. И. Петровский, М. В. Фрунзе, В. Я. Чубарь, Э. И. Квиринг, Д. З. Мангуильский, Н. А. Скрышник, В. М. Примаков, Р. П. Эйдеман и др. Закавказскую Федерацию представляли: Г. К. Орджоникидзе, С. М. Киров, Н. Н. Нариманов, Ф. И. Махарадзе, А. Ф. Мясников, Г. М. Мусабеков и др. Белорусскую делегацию возглавлял А. Г. Червяков. Почетным председателем съезда единогласно был избран В. И. Ленин, который из-за тяжелой болезни не смог присутствовать на съезде. С чувством глубокой любви к вождю мирового пролетариата участники исторического форума направили В. И. Ленину специальное приветствие.

Выступая от имени Коминтерна, выдающийся болгарский революционер Василь Коларов заявил на съезде о том, что народы России первыми с тех пор, как человечество ведет свою историю, осуществляют свое право свободно располагать сами собой. Образование Союза ССР — это пример международного значения, важная веха в социальном прогрессе населения земного шара. Он призвал пролетариат всеми силами укреплять могущество Советской страны — оплота и надежды трудящихся всего мира.

Съезд единогласно утвердил Декларацию и Договор об образовании СССР. В этих исторических документах законодательно закреплялись ленинские принципы устройства союзного государства: равноправие, добровольность, братское сотрудничество на основе пролетарского интернационализма. Всем как существовавшим, так и могущим возникнуть в будущем советским республикам предоставлялся открытый доступ в Союз ССР и сохранялось право свободного выхода из этого добровольного объединения. Был избран и верховный орган власти СССР в период между съездами — Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР, президиум которого возглавили четыре председателя: М. И. Калинин, Г. И. Петровский, А. Г. Червяков и Н. Н. Нариманов. Подводя итоги работы I съезда Советов СССР, М. И. Калинин отмечал: «Целые тысячелетия прошли с тех пор, как лучшие умы человечества бьются над теоретической проблемой в поисках форм, которые бы дали народам возможность без величайших мук, без взаимной борьбы жить в дружбе и братстве. Только сейчас, в сегодняшний день, практически закладывается первый камень в этом направлении»<sup>26</sup>.

В дни работы съезда тяжело больной В. И. Ленин продиктовал свои заметки «К вопросу о национальностях или об «автономизации»». В них содержались практические меры по укреплению только что созданного Союза ССР и устранению любых проявлений великодержавных извращений, а также местного национализма.

Состоявшийся в апреле 1923 г. XII съезд партии, руководствуясь ленинскими указаниями, разработал конкретную программу государственного устройства Союза ССР, основанного на равенстве прав и обязанностей союзных республик. Летом того же года сессия ЦИК утвердила подготовленную комиссией Конституцию СССР и образование союзного правительства во главе с В. И. Лениным. Окончательно завершил оформление единого союзного государства и принял Основной закон (Конституцию) СССР II Всесоюзный съезд Советов (январь 1924 г.). Конституция СССР явилась подлинно демократическим сводом законов самого передового в мире государства. Она закрепила полное равенство народов, их суверенитет и обязанности перед пролетарским государством, принципы демократического централизма. Структура высших органов обе-

<sup>26</sup> М. И. Калинин. Статьи и речи. 1919—1935. М., 1936, стр. 95.

спечивала активное участие всех наций и национальностей в строительстве первого в мире социалистического общества.

На своем примере Советская страна показала всему человечеству, как в интернациональном содружестве отсталые народы могут миновать муки капиталистического развития, совершая скачок от докапиталистических отношений к социалистическому способу производства. Примечательно при этом, что темпы роста хозяйства в отсталых районах всегда опережали соответствующие показатели в центре. Из союзного бюджета в помощь отставшим в своем развитии народам щедро выделялись значительные дотации. Эту работу приходилось осуществлять в условиях враждебного капиталистического окружения, что исключало какую-либо возможность получения материальной помощи извне. Кроме того, сама экономика страны резко отставала от развитых стран Запада; отрицательно сказывалось и отсутствие необходимого числа квалифицированных кадров.

В предисловии к «Капиталу» К. Маркс писал, что «всякая нация может и должна учиться у других»<sup>27</sup>. Это положение основоположника научного коммунизма с огромной силой проявилось в условиях СССР. Социалистическая реконструкция и культурная революция в годы предвоенных пятилеток обеспечили при братской помощи русского народа стремительный переход многих ранее отсталых народов от докапиталистических форм хозяйства к развитым социалистическим формам. В ходе государственного строительства учитывались национальные особенности, разница уровней социального развития, классовое своеобразие районов. Уже к концу второй пятилетки в среднем по стране валовая продукция крупной промышленности выросла по сравнению с 1913 г. в 8,5 раза, а степень индустриального развития союзных республик была еще более значительна. Этот ускоренный рост национальных республик продолжался и в последующие годы. Благодаря переводу крестьянства на путь социализма решительно изменились характер и облик национальной деревни. Колхозный строй обеспечил подъем сельскохозяйственного производства по всем показателям.

В результате осуществления культурной революции была создана национальная по форме и социалистическая по содержанию культура. Республики покрылись густой сетью школ, больниц, культпросветучреждений. Произошли глубочайшие изменения в духовном облике масс, выросли национальные кадры интеллигенции и рабочего класса, было ликвидировано тяжелое наследие царизма — массовая неграмотность, введено семилетнее обучение на родном языке всех национальностей. Важное значение для многих нерусских народов имело усовершенствование письменности, переход в 30-е годы на русскую графику. Это значительно облегчило обучение грамоте на родном языке и способствовало овладению широкими массами населения страны русским языком. С его помощью социалистические нации и народности осуществляют повседневную связь друг с другом. Русский язык стал для любой советской нации одним из средств овладения высотами современной науки и техники, а также искусства, литературы. Он по праву сделался и ведущим международным языком. Сегодня его изучают во многих странах мира. Происходит постоянный обмен языковыми и культурными ценностями, творческое общение деятелей культуры различных национальностей нашей страны.

В 1940 г. братская семья советских республик пополнилась Латвийской, Литовской, Эстонской ССР, а вскоре была образована Молдавская ССР. Суровой проверкой прочности советского многонационального государства явилась Великая Отечественная война, когда трудящиеся

<sup>27</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 23, стр. 10.

всех национальностей страны поднялись на защиту своей Отчизны, явив миру чудеса героизма.

С вступлением Советского Союза в период строительства коммунизма начался новый этап в развитии социалистических наций и национальных отношений. Национальная политика КПСС способствует дальнейшему расцвету народных талантов и дарований. Широкое развитие получила многонациональная культура. Произведения советских писателей печатаются сейчас на 89 языках народов СССР, издаются за рубежом. В наши дни происходит неодолимое сближение социалистических наций, развитие в них интернациональных черт и утверждение общесоветских традиций. «Единство многонационального советского народа прочно, как алмаз,— говорил Л. И. Брежнев в докладе «Пятьдесят лет великих побед социализма».— И как алмаз переливается многоцветьем граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его наций, каждая из которых живет богатой, полнокровной, свободной и счастливой жизнью»<sup>28</sup>.

Новые горизонты дальнейшего прогресса экономики и культуры и укрепления братской дружбы народов открыл XXIV съезд КПСС. В Резолюции по Отчетному докладу ЦК КПСС съезд подчеркнул, что партия «придает важное значение воспитанию всех трудящихся в духе советского патриотизма, гордости за социалистическую Родину, за великие свершения советского народа, в духе интернационализма, непримиримости к проявлениям национализма, шовинизма и национальной ограниченности, в духе уважения ко всем нациям и народностям»<sup>29</sup>. На съезде был выдвинут важный теоретический тезис о новой исторической общности советских людей — советского народа. Эта историческая общность качественно отлична от общности людей, образовавших на определенной ступени исторического развития категорию нации. Новая историческая общность советских людей шире национальной общности, ибо она, не отбрасывая национальной специфики, бережно относясь к национальным чувствам, объединяет народы в высшем интернациональном единстве.

Идеологи антикоммунизма уже много лет тщетно селятся опорочить национальную политику КПСС и Советской власти, прибегая при этом к самым беззастенчивым подтасовкам, фальсификации, а также и более тонким ухищрениям, основанным на лжи. Откровенно выражая цели буржуазной пропаганды, французский реакционный экономист Шарль Монтириан заявил, что если коммунисты делают ударение на классовых противоречиях, то теоретики «свободного мира» должны делать ударение на противоречиях между нациями, специально выискивать и всячески раздувать противоречия между социалистическими странами<sup>30</sup>. Постоянно и бурно растущий с каждым годом экономический и интеллектуальный потенциал каждой советской республики, каждого народа — наиболее действенное опровержение различных фабрикаций «советологов».

Важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества к коммунизму является девятый пятилетний план. Директивы XXIV съезда КПСС по новой пятилетке четко определяют основные народнохозяйственные задачи, которые предстоит решить в ближайшие годы, намечают новые экономические рубежи для каждой союзной республики. Решение этих задач будет означать вместе с тем более высокую ступень в экономическом сотрудничестве социалистических наций, в размещении производительных сил и дальнейшем развитии и совершенствовании социалистических производственных отношений.

<sup>28</sup> Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 2. М., 1970, стр. 95.

<sup>29</sup> «Материалы XXIV съезда КПСС». М., 1971, стр. 203.

<sup>30</sup> См. М. П. Рогачев, М. А. Свердлов. Нации — народ — человечество. М., 1967, стр. 83.

Полвека — срок достаточный для того, чтобы оглянуться назад и посмотреть, к каким социально-экономическим и культурным сдвигам привела ленинская национальная политика КПСС. Великий пролетарский писатель А. М. Горький писал: «Революция омолаживает мир одряхлевший, отравленный пошлейшим мещанством. Революция создает новых людей». Октябрьская революция, развитие советских республик в едином братском союзе создали нового человека — интернационалиста, патриота, активного сознательного борца за коммунизм. Это был сложный процесс, и сама социалистическая действительность являлась прекрасной школой формирования новой личности.

Коммунистическая партия сделала все для ускоренного развития народного хозяйства и культуры на территории бывших «национальных окраин». Концентрация материальных средств и усилий, бескорыстная взаимная помощь советских народов позволили создать во всех республиках высокоразвитую промышленность, крупное механизированное сельское хозяйство, передовую культуру. Теперь уже никого не удивляет, что, скажем, Удмуртия славится машиностроением, что с конвейеров заводов Белоруссии сходят могучие самосвалы и электронно-вычислительные машины, что одна Башкирия сегодня производит в 4 раза больше электроэнергии, чем вся царская Россия в 1913 г. Только за минувшую пятилетку промышленное производство в стране увеличилось на 50%. По сравнению с дореволюционным временем (1913 г.) продукция промышленности в РСФСР выросла в 92 раза, на Украине — в 41 раз, Казахстане — в 146, Киргизии — в 188, Молдавии — в 146, Армении — в 184, Грузии — в 85, Белоруссии — в 101, Азербайджане — в 33, Туркмении — в 45, Литве — в 80, Эстонии — в 35, Латвии — в 26. В годы девятой пятилетки произойдет дальнейший стремительный подъем всех республик Союза.

История воплощения в нашем многонациональном государстве ленинских принципов пролетарского интернационализма и дружбы народов, создания развитого социалистического общества привлекает внимание и симпатии сотен миллионов людей на всех континентах, используется братскими странами социализма. «Опыт успешного разрешения национального вопроса в СССР, достижения подлинно братской дружбы и всестороннего сближения между нациями и народностями, — писал Председатель Президиума Верховного народного хурала Монгольской Народной Республики тов. Ж. Самбу, — имел и имеет громадное международное значение. Он оказывает могучее воздействие на развитие всего мирового революционного процесса».

Полувековой путь развития СССР — союзного социалистического многонационального государства — раскрывает суть и значение социализма для верного решения национального вопроса, представляет собой торжество идей пролетарского интернационализма на практике. «Образование Советского Союза, — отмечается в Постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик», — явилось одним из решающих факторов, обеспечивших благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, подъема экономики и культуры всех советских республик, укрепления оборонного могущества и международных позиций многонационального государства трудящихся»<sup>31</sup>. Под руководством КПСС Советский Союз идет навстречу своему 50-летию как сплоченное полувековым опытом, выдержавшее все испытания монолитное объединение братских республик, строящих коммунизм. образец подлинной и дружной семьи народов, вызывающий всеобщие симпатии трудящихся всего мира.

<sup>31</sup> «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик», стр. 4.